

~~В фракции проходящей
Кирилла и т. Касиевича~~

~~ПОКЛАДНАЯ ЗАПИСКА
ОБ ИЗВРАЩЕНИЯХ ДИРЕКТИВ ЦК В КАЗАКСТАН
КОЛХОЗНОМУ СТРОИТЕЛЬСТВУ.~~

Нами неоднократно отдельными записками сообщалось об извращении директив ЦК в колхозном строительстве ряда национальных республик и, в частности, по Казахстану.

В связи с этими извращениями специальными выездами представителей работников Колхозцентра установлены серьезные перегибы и наличие массовых фактов командований и администрирования в организации колхозного производства. Подтверждающими фактами может служить следующее:

а/Об укрупнении колхозов и "гигантомании".

В разгар и подготовки проведения посевной кампании во многих районах Казахстана проводилось и проводится укрупнение колхозов. При чем это укрупнение в большинстве случаев проходит путемдачи **контрольных** цифр сверху, **административными** приказами, без проработки с **массами**.

ФАКТЫ ТАКОВЫ:

1. В Келесском районе из 142 колхозов организовано 35-колхозов.

2. В Арысском районе - из 138 колхозов организованы 67 - колхозов.

3. В Актюбинском районе - из 181 колхоза создано 109 колхозов.

4. В Южно-Казахстанской области, в с. "Тоболино" об'единили немцев, казаков, русских в один колхоз, в результате чего происходит национальная вражда.

5. В Келесском районе колхоз "Красный Интернационал" / гигант / имеет посевы в размере 1500 га на расстоянии 80-километров.

6. В Акбулакском районе колхоз № 1 об'единяет 4 с/с. с 11-ю населенными пунктами на расстоянии 30-40 километров.

7. Ленгерский колхоз / в Ленгеровском районе / создан из слияния трех колхозов разных национальностей. Колхозники враждуют между собой.

В связи с этими заскоками, явным командованием и администрированием отмечается массовый отлив колхозников из колхозов. В колхозе им. "Интернационала" Актюбинского района после слияния 6-ти колхозов в один ушло 190 хозяйств.

В Арыкском районе из колхоза " Маданъят " ушло не- сколько десятков хозяйств.

В Яны-Курганском районе на почве слияния с другим колхозом из колхоза " Путь Социализма " вышло 22 хозяйства и.т.д.

3) Директива ЦК КПСС об этих безобразиях дана только лишь 15-16 апреля, тогда как в южных районах сев начался 10-15 марта. До настоящего времени эта директива до низов не до- ведена, поэтому перегибы имеют место и в настоящее время.

|| 6/ОРГАНИЗАЦИЯ БРИГАД.

Решение ЦК ВКП/б/ от 4/II-32года и Колхозцентра об орг. хоз. укреплении колхозов в большинстве районов не проработали.

1/ Секретарь ячейки колхоза " Маданъят " Сарманов, председатель колхоза " 8 марта " Волоснов заявили, что они не знают решения партии и Колхозцентра об организации бригады.

В Ленгеровском районе Южно-Каз. Обл.

2/ Во время обхода бригад / в поле / в колхозе пример - ном европейском " Восточный Путь " бригадиры двух бригад № 3 и 4 на вопрос: как прорабатывали решение ЦК о бригадах, ответили: " чего -то зачитывали из Москвы ".

3/ В Арыкском районе, Келесском, Ленгерском и друг. районах бригады сплошь и рядом организованы по родовым, аульным признакам и местами подворно, разные по своим размерам.

Колхоз " им. Ерназарова " имеет 4 аула и каждый аул самостоятельная бригада.

Колхоз " им. 8-го марта " / Ленгерский район / имеет 4 аула 2 хозаула, самостоятельные 2 бригады, остальные 2 аула соединены в одну бригаду. Такая организация бригад приводит к бригаде - колхозу, уже имеются факты распределения доходов внутри бригады и постоянной обособленности бригад.

В колхозе " им. Калинина " / там - же / все бригады разбиты псевдонимами.

4/ В ряде районов бригады создавались без всякого учета местных и производственных особенностей колхозов, по приказу сверху, согласно контрольных цифр районных организаций.

В Арыкском районе все бригады созданы согласно контрольного задания сверху.

Кармакчинский райком и райколхозсоюз дали местам контрольные цифры об организации 303 бригад.

5/Вередко женщины не включены в общие бригады, создаются временные сезонные бригады, например, специально для очистки арыков, уборки гузопай, посадки хлопка и.т.д. /Решение Ауила-Атинского райкома ВКП/б/ и Коласского райкома/.

Постановление Колхозцентра СССР о бригадах на русском языке вывешено в казахских колхозах, но его никто не знает и не читает. На вопрос колхозники отвечают: "то висит какой-то большой закон".

В бригадах и колхозах литература на казахском языке абсолютно отсутствует. В колхозе № 8-е марта председатель и члены правления не знали о составленном производственном плане. Этот план был обнаружен только после проверки всех бумаг колхоза.

О КОРОВАХ.

Решение ЦК от 26 марта о принудительном обобществлении коров выявило массовые исключительные перегибы в обобществлении коров, мелкого скота, птицы огородов и.т.д.

Ответственные работники областей и районов заявляют, что у нас, как правило, коровы обобществлены на 100%.

Исправление перегибов протекает в исключительных условиях. Наблюдаются: в ряде мест механический возврат скота полностью.

1. В колхозе "Батрак" Актюбинского района колхозники ~~растаскали~~ ~~всю~~ в количестве 159 коров, под лозунгом, "что у нас у всех было по одной корове".

2. В колхозе "Кортуган" Акбулакского района разобрали ферму 6 коров и.т.д.

Такие факты имеют место в Сайрамском, Беловодском и др. районах. Во-вторых, многие организации не исправляют перегибов и реальных мер к фактической реализации решений ЦК в части разведения скота - не принимают.

В проработке решения ЦК ячейки партии плелись в хвосте колхозных масс.

В отношении колхозников, добивавшихся правильной реализации решения ЦК, принимались и принимаются административные меры вплоть до ареста.

Факты таковы: 1. Ленгеровский район, колхоз "Восточный Путь" все виды скота обобществлены на 100%. После решения ЦК колхозники 2 раза уводили коров из фермы. Правление 2 раза принудительно возвращало коров обратно. 2 колхозницы были арестованы, одна из них жена красноармейца - батрака. 4 человека исключены из колхоза. Человек исключены из состава делегатского собрания, даны многим выговоры, прекращена выдача продовольствия в счет трудодней и.т.д.

2. В Келесском районе, в колхозе "Денин-Юлы" колхозники разобрали по дворам обобществленное стадо. Ячейка партии совместно с правлением колхоза ночью обсуждали этот вопрос и в эту же ночь коровы согнали обратно в колхозные дворы.

3. В колхозе "Им. Ильича" с. Чичерино, Келесского р. обобществление коров проходило под угрозой исключения из колхоза. В протоколе общего собрания записано: "Кто в течение 3-х дней не обобществит корову - исключить из колхоза". При возвращении коров обратно женщины плачали от радости, но при этом со стороны руководящей головки колхоза были заявления - угрозы "корову бери, но держи под яблоней."

После решения ЦК в Бостандыковском районе 7-го апреля, в колхозе "Интернационал" принудительно провели обобществление коров, мелкого скота, птицы на 100%.

В Яны-Курганском районе, в колхозе "Путь Социализма" Т. Чернышенко за протест против обобществления скота весь скот из пастбищ загнали в колхозные дворы / был приговорен к 1½ годам лишения свободы и до сих пор еще не освобожден.

О колхозной безграмотности.

Недочеты руководства.

Обследованием выше 20 колхозов / большинство казахских, в районах Денгеровском, Яны-Курганском, Ак-Булацком, Келесском установлена полная неподготовленность и неграмотность бригадиров, а также и руководящих работников правлений колхозов, аудисельсоветов, секретарей ячеек партии, районного сельского актива в области основных указаний ЦК и КХЦ об организационно-хозяйственном укреплении колхозов и колхозном производстве.

Такое положение имеет место и в других районах. Областные и районные организации делу подготовки колхозных кадров не уделяют должного внимания. Намеченные планы районами выполнены не более 20-25% / Южно-казахский обл./.

Курсы по подготовке бригадиров, председателей колхозов и друг. не были обеспечены соответствующим составом слушателей и подготовленными руководителями, вследствие этого качество подготавляемых кадров является совершенно неудовлетворительным.

В казахских колхозах большинство бригадиров даже технически неграмотны.

Благодаря самотеку в работе, слабого руководства партийных, советских и колхозных организаций большинство районов не обеспечили проведение как подготовительных работ, так и самого сева большевистскими темпами. О чем свидетельствует огромное опоздание со сбором семян и недовыполнение плана, с ремонтом с.х. инвентаря и проч.

В Южно-Казахской области только 2 района развернули успешную борьбу за семена / Аулиә-Атынский и Меркентский районы /, остальные явно провалили кампанию по мобилизации местных семресурсов и не выполнили телеграмму тов. Сталина даже в размере 25%.

В Ины - Курганском районе в Джулекском подрайоне, где имеется 3 колхоза, колхоз "им. Исаева", им. Голощекина "Путь Социализма" производились массовые аресты и поголовные обиски во время сбора сенопада. Они организован специальный арестный дом, где находилось от 30 до 40 человек, при чем при обиске вместо зерна - брали муку.

О степени работоспособности местных парторганизаций и характере руководства колхозным производством свидетельствует следующий факт:

В Ины - Курганском районе, Джулекском подрайоне создан партком, в трех колхозах имеется 3 ячейки партии, в 2-х ячейках секретари неграмотные. План работы в парткоме нет. Секретарь парткома занимается исключительно приемом постителей, при этом разрешает такие вопросы - как выдачу 10 фунтов муки такому - то колхознику, 20 фунтов сена и т.д.

Этот факт с другой стороны свидетельствует о полном подмене Правления колхоза ячейкой и отстранении колхоза от соответственности за колхозное производство.

Колхозники считают активом тех, которые ездят верхом, а таких в подрайоне насчитывается 30 человек.

В этом же подрайоне кооперация совершенно не подготвила к севу. Ходовых товаров не имеется; на лицо пуговицы на 550 рублей, гребешков на 360 рублей, безопасных бритв на 430 рублей, духов на 472 рубля и т.д.

Крайне слабая подготовка и проведение сева усугубилось еще тем обстоятельством, что райкомы, райколхозсоюзы и МТС на основе директивы края о взаимоотношениях между МТС и РКС допустили в других районах ликвидацию райколхозсоюзов, были из "яты" все работники, отобрано канцелярское оборудование и пр. Районы: Келесский, Арысский, Казалинский и др. .

✓ Прорывы в руководстве не могли не отразиться на проведении над. политики партии.

Большинство обследованных колхозов / казахских / совершенно не обслуживаются живым руководством и не получает ни от кого практической помощи в налаживании производства.

Особенно плохо положение в казахских зерновых колхозах. Вследствие допущенных перегибов процесс массовой откочевки и бегства из колхозов / в ночное время / еще продолжается, несмотря на то, что часть откочевавших ранее колхозников уже возвращается обратно.

Питание в казахских колхозах отвратительное колхозники голодают, несколько лучше положение в хлопковых колхозах.

Уполномоченные по Джувалинскому району сообщают:

" Все свободные от полевой работы колхозники и их дети идут на колхозные гумна перебирать солому, из нее выбирают колосья и этим пытаются.

" На пашне довольствуются болтушкой из общего котла получали осадки после очистки зерна, размололи и употребляют в пищу".

Из 8 колхозов - 7 голодают есть случаи опухания".

Колхозники середняки продают вещи, покупают лепешки и этим пытаются.

В Ленгеровском районе в зерновых казахских колхозах колхозники пытаются также болтушкой.

Есть колхозы, где совершенно не имеется продовольствия.

Между тем положение европейских колхозов по сравнению с казацкими находится в более лучших условиях. Там имеется и хлеб и кири, молоко и т.д. Например колхоз "Восточный Путь" село Георгиевка, Ленгеровского района имея 32 казахских хозяйства, 12 узбекских и русских выше 200 хоз. во время полевых работ в бригадах жирами свиное сало снабжают только русских. К снабжению жирами других видов взамен свиного казаков и узбеков не принимают и не думают, несмотря на их требования.

В бригаде № 3 и 4 где работают узбеки, казаки и русские один украинец едят манный суп и второе кашу, а казаки и узбеки едят кашу с водой.

Культурно обслуживание. В большинстве казахских колхозов культ. бытовое обслуживание отсутствует. Детсады, площадки не организованы. Женщины работают с грудными детьми. Нет никаких не предпринято. колхоз кесе - Сара - Захов. Молока нет, коров ни одной в колхозе не имеется, тогда как в прошлом году было 80 коров. А рядом с этим колхозом "европейский" имеет 6 точек детсадов и детплощадок. Вместо оказания помощи этот колхоз вызывает казахский колхоз на соревнование.

Благодаря перегибов и слабого руководства развиваются колхозы, считавшиеся в прошлом передовыми. Так:

1. В Ленгерском колхозе 8 марта в прошлом году считался лучшим колхозом. В настоящее время количество хозяйств сократилось с 250-до 140 хозяйств, вследствие массовой откочевки. Бригады не выделены. Семена не собраны. Колхозники голодают. Планы сева выполнен к сроку - сева 25%. Скот крайне истощен, находится только на подножном корму. Растратено 13 000 руб. колхозных средств.

2. В Арысском районе колхоз "Шаденьят" в прошлом году считался передовым колхозом. Бригады не выделялись до приезда уполномоченного. Скота сваратилось на 720 голов погибли. Сделана растраты на 4000 рублей. Колхозники пытаются суворатами, хлеба не хватает и.т.д.

Следует особо подчеркнуть, что в казахских колхозах происходит массовая расстрата денег и имущества. Из проверенных

22 колхозов установлены растраты в более 50% кол. "Сар-
скуль" Арыкского района - растрочено 7 рублей 7 копейок колхоз
Кебе - Сараи - 3000 руб. и.т.д.

Вследствие растрат, отсутствия учета трудодней
и безхозяйственности в казахских колхозах, колхозники в
итоге распределения доходов получили совершенно незначи-
тельный доход. Например - колхоз "8-е марта" 17 коп.
на трудодень колхоз. Кебе - Сараи" - 12 коп. и.т.д.

Шекирбай. Колхоздепре
ссеев. Р. СФСР
10/1-32г. А. Токтук